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Hjerneskadesamrådet 

 

 
Referat fra møde i Hjerneskadesamrådet den 1. marts 2011 
 
1. Godkendelse af sundhedsaftalerne 
Indstilling: At sundhedsaftalerne på hjerneskadeområdet godkendes. 
 
Sundhedsaftalerne har været i administrativ høring i kommunerne, på 
hospitalerne og i Sundhedsbrugerrådet. Formandskabet har på 
baggrund af høringssvarene udarbejdet vedlagte reviderede 
sundhedsaftaler. Rettelserne er markeret med korrekturpen. 
 
Den videre proces for sundhedsaftalerne er som følger: 
Sundhedsaftalerne skal behandles i Sundhedsstyregruppen og i 
Sundhedskoordinationsudvalget. Sundhedskoordinationsudvalget 
træffer beslutning om, hvorvidt sundhedsaftalerne skal godkendes i 
kommunalbestyrelserne. Når sundhedsaftalerne skal implementeres, 
vil de blive lagt i regionens E-Dok, som hospitalerne, kommunerne og 
praktiserende læger har adgang til. 
 
Referat: 
Der er indkommet mange høringssvar fra kommunerne og 
hospitalerne. Overordnet set er der i høringssvarene stor ros til 
sundhedsaftalerne!  
 
Tre emner er gennemgående for høringssvarene: 
 

• Kompetenceudvikling 
• Hjerneskadekoordinatorfunktion 
• Neuropsykologisk udredning 

 
Kompetenceudvikling: Det skal understreges, at det ikke alene er de 
kurser, som Hjerneskadesamrådet organiserer i samarbejde med 
Hammel Neurocenter, der initierer kompetenceudvikling, men det er 
kun de kurser, vi måler på i sundhedsaftalen af praktiske årsager.  
 
Hjerneskadekoordinatorfunktion: Det er tilføjet i sundhedsaftalerne, 
at kommunerne kan samarbejde om etablering af 
hjerneskadekoordinatorfunktionen.  
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Neuropsykologisk udredning: Det fremgår af sundhedsaftalen, at 
neuropsykologisk udredning/undersøgelse på lægelig indikation. 
 
Derudover er teksten om BUR på side 15 i børne-unge aftalen blevet 
ændret. 
 
Sundhedsaftalerne præsenteres for Sundhedsstyregruppen den 4. 
maj og behandles efterfølgende i Sundhedskoordinationsudvalget, 
kommunalbestyrelserne og Regionsrådet. Denne tidsplan passer fint 
med færdiggørelsen af de tre forløbsprogrammer på 
hjerneskadeområdet. 
 

./. Hjerneskadesamrådet får en uge til at læse de vedlagte reviderede 
sundhedsaftaler igennem og maile eventuelle rettelser til Charlotte 
Jensen. Deadline er den 22. marts! 
 
 
2. Planlægning af møde med foreningerne og videnscentret 
den 1. november 2011 
Indstilling: At det aftales, hvordan mødet med foreningerne og 
videnscentret den 1. november 2011 skal tilrettelægges. 
 
Hjerneskadesamrådet har besluttet at mødes med foreningerne og 
Videnscentret en gang årligt. Næste gang er den 1. november 2011.  
 
Det skal aftales, hvordan mødet skal tilrettelægges. 
 
Referat: 
Videnscentret og de tre patientforeninger på hjerneskadeområdet 
indbydes til møde den 1. november 2011.  
 
Forslag til emner: 

• Videnscentret kan informere om deres arbejde i den nye 
organisation 

• Præsentation af forløbsprogrammerne og hvordan, vi vil 
arbejde med dem 

• Præsentation af sundhedsaftalerne 
 
Formandskabet udarbejder udkast til program, som drøftes på næste 
møde i Hjerneskadesamrådet. 
 
 
3. Udskrivelse af borgere 
Indstilling: At sagen drøftes. 
  
Det opleves, at udskrivelse af neurologiske patienter fungerer 
forskelligt hospitalerne i mellem: 
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• Nogle hospitaler er opmærksomme på at kontakte både 
kommunens visitationsenhed, hjerneskadekoordinator 
og kontaktperson. Andre hospitaler kontakter alene 
visitationsenheden, hvilket opleves uhensigtsmæssigt.  

• Det opleves, at Sundhedsaftalerne ikke efterleves ved alle 
udskrivelser, idet borgere i visse tilfælde udskrives samme 
dag, som der er udskrivningsmøde, hvilket gør det svært at 
iværksætte de relevante tiltag, der er nødvendige for 
udskrivelsen  

• Der udsendes ikke altid status inden udskrivelsesmødet, 
hvilket gør det svært for kommunen at forberede sig 

Referat: 
Sagen drøftes med hospitalerne på møde i Statusrapportgruppen den 
7. marts. 
 
 
4. Præsentation af MTV’en 
Indstilling: At orienteringen tages til efterretning. 
 
Der er udarbejdet en MTV på hjerneskadeområdet. Lis Kleinstrup 
orienterer om MTV’en. 
 
Referat: 
Lis præsenterede MTV’en. Lis fremhævede, at det er vigtigt, at vi 
forholder os til MTV’en i vores arbejde – vi skal særligt have fokus på 
afsnittet om organisation. 
 
MTV’en har fået stor national og international anerkendelse. 
 

./. Bilag: Plancher om MTV’en. 
 
 
5. Orientering om Sundhedsstyrelsens arbejde med 
forløbsprogrammer 
Indstilling: At orienteringen tages til efterretning. 
 
Sundhedsstyrelsen arbejder med forløbsprogrammer på 
hjerneskadeområdet. Lis Kleinstrup orienterer om arbejdet. 
 
Referat: 
Lis informerede om arbejdet med de tre forløbsprogrammer på 
hjerneskadeområdet. Det er planen, at forløbsprogrammerne er 
færdige i løbet af sommeren 2011.  
 
Lis præsenterede UDKAST til organisering af patientforløbene for 
patienter med traumatiserede hjerneskader og tilgrænsende lidelser.  
 



 

Side 4

Der er afsat 150 mio. kr. til implementeringen af 
forløbsprogrammerne. Pengene øremærkes af regeringen i marts 
2011. Pengene skal bl.a. bruges til udarbejdelse af kliniske 
retningslinjer for alle faserne. 
 
 
6. Orientering fra det kommunale netværk for 
hjerneskadekoordinatorer (fast punkt på dagsordenen) 
Indstilling: Indstilling: At orienteringen tages til efterretning. 
 
Hjerneskadekoordinatorerne orienterer om arbejdet i det kommunale 
netværk for hjerneskadekoordinatorer. 
 
Referat: 
Der var intet nyt. 
 
 
7. Eventuelt 
 
Referat: 
Den 17. marts afholder Dansk Selskab for Neurorehabilitering møde 
om MTV’en. Mødet er åbent for alle. 
 
Heinz Jacob afløses i Hjerneskadesamrådet af Ann-Christina 
Frederiksen (leder af Svalevej). 
 
Eva tiltræder stillingen som centerchef i neurocentret på Århus 
Sygehus pr. 1. april. Det er ikke afklaret, hvem der fremover skal 
være regional medformand for Hjerneskadesamrådet. 
 
Region Midtjylland reducerer antallet af døgnpladser som følge af 
faldende efterspørgsel. 
 
BUR og Tale-Høreinstituttet er fusioneret til Institut for 
kommunikation og handicap. John Jørgensen er leder af det nye 
institut. 
 
De kurser, der udbydes fra Hammel Neurocenter i regi af 
Hjerneskadesamrådet bliver ofte aflyst pga. for få deltagere. På 
næste møde drøftes, om klyngeinddelingen skal ændres. 
 
Næste møde i Hjerneskadesamrådet: 

• 31. maj kl. 13.00-15.30 
• 1. november kl. 13.00-15.30 

 
 
 


